

## La obra de este Gobierno La embriaguez, circunstancia mixta en el Código Penal que empezará a regir el 1.º de Enero de 1929

En el Código Penal de 1870 no se establecían más que tres clases de circunstancias: las que eximían, las que atenúan y las que agravaban la responsabilidad criminal. En el Código recientemente promulgado existen, además de estas tres clases, una cuarta: las circunstancias mixtas de que se ocupan los artículos 68 y 69.

Como primera de este último artículo, figura la embriaguez.

En el Código de 1870, la embriaguez figuraba entre las atenuantes; el número 6.º del artículo 9.º, establecía que era circunstancia de atenuación la de ejecutar el hecho en estado de embriaguez, cuando ésta no fuere habitual o posterior al proyecto de cometer el delito; cuando una de estas dos cosas se probaba, la embriaguez no era motivo de atenuación.

Más reflexivo, más cuidadoso, más casuístico el Código que ya podremos llamar vigente, establece con relación a la embriaguez que puede apreciarse como atenuante cuando es involuntaria: que si fuese intencional, pero no buscada de propósito para cometer la infracción, podrá ser apreciada como atenuante o no ser apreciada ni como agravante ni como atenuante y que si fuera buscada de propósito para ejecutar la infracción o habitual en el agente, será estimada como agravante.

Por que todo eso puede ocurrir y ser atenuante, agravante o no ser apreciada, el Código la llama circunstancia mixta.

No hay duda que los redactores del Código cuidadosamente estudiaron, estableciendo racionales y justas distinciones con relación a la embriaguez, y no se contentaron con esto sino que en el artículo 104 dictaron una disposición saludable, justísima, con lo que su obra quedó perfecta, pues en ese artículo se preceptúa que cuando sea condenado por delito quien esté probado que es alcohólico o bebedor habitual y haya delinquido como consecuencia o con

ocasión de la embriaguez, podrán acordar los Tribunales que, después de extinguida la pena, si fuese de privación de libertad o simultáneamente con ella si fuese de otra clase, sea internado en un establecimiento o asilo especial, hasta que previo dictamen médico, pueda considerarse corregido.

JOSE IBARROLA

### TITULO GRATUITO Para las alumnas de la Escuela Normal de Maestras

Por la Dirección de la Escuela Normal de Maestras de Cáceres se publica el siguiente anuncio:

Conforme a la Real orden de 26 de Enero de 1926 se convoca por el presente anuncio a las alumnas que hayan terminado sus estudios en esta Normal por enseñanza oficial o libre desde el 26 de Enero último hasta fines del presente curso escolar, para que puedan solicitar de la dirección de esta Escuela su título gratuito de maestra de 1.ª enseñanza con cargo a la donación de la señorita Lucía Azcarza (q. e. p. d.)

El plazo para solicitar esta concesión expira el 11 de Octubre venidero y las condiciones necesarias para optar a la gracia, son fijadas en el artículo 5.º de mencionada Real orden.

### EN LA RUTA

#### En favor de las víctimas

El alma nacional se ha conmovido intensamente con las desgracias de Madrid y Melilla. Todos hemos sentido el escalofrío del dolor por esas pobres víctimas que han perecido trágicamente.

A la intensidad lacerante de los primeros momentos y de las primeras noticias, sigue la compasión reflexiva y la conmiseración que sentimos por los muertos y por los que a causa de las catástrofes, quedan en angustiosa situación.

El Gobierno, atento siempre al cuidado de los ciudadanos, acordó una cantidad para el socorro de las víctimas; pero como muy bien ha expresado en una nota oficiosa, que oportunamente glosa nuestra primera autoridad provincial en el «Boletín Oficial», no basta con el esfuerzo de los gobernantes para remediar tanta desdicha, sino que es preciso que el pueblo secunde el generoso movimiento, aportando, cada cual, en la medida de sus fuerzas, la cantidad que pueda.

Bien es verdad que son frecuentes las suscripciones; pero no lo es menos que la hidalguía y generosidad de los españoles, nunca se mostró tibia ante hechos como el que hoy lamenta la nación y que al movimiento unánime de dolor, seguirá la aportación a la suscripción pública, para aliviar la situación de los damnificados.

Al fin, preferible es socorrer, que ser socorrido.

### LA POLITICA SUECA Gobierno de coalición de los partidos burgueses

Estocolmo, 27. — El rey ha encargado al jefe del partido conservador que estudie la posibilidad de constituir un gobierno de coalición de los partidos burgueses. — Fabra.

### NOMBRAMIENTO DE UNA COMISION

#### Clasificación de las variedades del olivo

POR TELÉFONO

Madrid, 28 (5'10 t.). — El Gobierno ha dispuesto la constitución de una comisión encargada del estudio y clasificación de las variedades del olivo, según interesa el Instituto Internacional de Agricultura de Roma. Se nombra presidente de dicha comisión al ingeniero señor Jaramillo.

También se nombra al mismo ingeniero representante de España en el congreso internacional de oleicultura que se celebrará en Túnez. — Mencheta.

### POR LOS MINISTERIOS Visitas y conferencias

POR TELÉFONO

#### En Instrucción pública

Madrid, 28 (6'10 t.). — Han visitado al señor Callejo el gobernador civil de Valladolid y el sabio catedrático señor Ramón y Cajal.

#### En Fomento

Con el conde de Guadalhorce conferenciaron esta mañana el presidente del Comité almadrabero y el presidente de la diputación provincial de Segovia.

#### En Guerra

El general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, señor Losada, recibió varias visitas, entre ellas las del duque de Santa Elena y de los coroneles señores Vera y Portilla. — Mencheta.

## Llamamiento del Gobierno En favor de los damnificados de Madrid y Melilla

### Una circular del gobernador civil

El señor García Crespo, publica hoy la siguiente circular:

«El Gobierno, atento y sensible a las desgracias que afligen a tantos miles de ciudadanos, no sólo acude con sus recursos al remedio que le corresponde, sino que estimula los sentimientos de caridad para que sea efectivo y eficaz el alivio a los perjuicios de la catástrofe, ya que las penas y el sentimiento íntimo, no tiene otro que la resignación cristiana.»

A tal fin ha dado la siguiente nota oficiosa:

«Con diferencia sólo de horas se han producido en España las dos grandes catástrofes de Madrid y de Melilla, casi iguales en su espantosa magnitud y aunque los reyes, el Gobierno, los dos Ayuntamientos y algunos particulares han acudido, caritativos y diligentes, al inmediato socorro de las familias que sufren dolores y daños, el caso es de aquellos que por su singularidad requieren el esfuerzo ciudadano, pues ni con medio millón de pesetas se lograría la reparación de los daños particulares deducidos de cada uno de los siniestros.»

Así que es preciso, sin que el Gobierno eluda el cumplimiento de sus obligaciones, en cuanto a la reparación de edificios oficiales y reposición de material perdido, reunir un millón de pesetas o más para llenar los deberes humanitarios que a la sociedad incumben y en los que no debe ser sustituida, para que no se anestesien los sentimientos de caridad cristiana, que tanto la honran: En uno y otro caso deben ser los respectivos Ayuntamientos los que organicen, recauden y distribuyan las suscripciones y a ellos deberán enviarse, lo más pronto posible, por las entidades y personas que quieran aportar su óbolo a esta obra, las cantidades que donen. El Gobierno está seguro de que la Prensa contribuirá con la publicidad y más eficazmente aún, con la exaltación de sentimientos, al buen resultado de las suscripciones que se inician.

En su virtud y laudable propósito, los Ayuntamientos

de la provincia organizarán, por su propia iniciativa, la forma y medios de interesar a las personas, entidades y Corporaciones, a que contribuyan al remedio de tanta desgracia.

A medida que vayan cerrando las suscripciones, en las que se imprimirá toda la actividad posible, se remitirán a los Ayuntamientos de Madrid y Melilla por partes iguales, dando cuenta a este Gobierno de haberlo verificado y especificando las cantidades remitidas. Recomiendo a los alcaldes el mejor deseo y mayor cuidado.

Cáceres, 28 de Septiembre de 1928. — El gobernador civil, José García Crespo.»

NUEVO DIA recoge con la mayor decisión el llamamiento del Gobierno; disponiéndose a reanudar la iniciativa nuestro Ayuntamiento, representación del vecindario de Cáceres.

Y a la del resto de la provincia, brindamos la misma actitud, poniendo como siempre, el mayor entusiasmo en sus empresas.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

La caridad inagotable del pueblo español, tiene de nuevo ocasión de hacer patente la hermosa virtud que le caracteriza.

Dos grandes desgracias reclaman su auxilio y es seguro que, como siempre, su generosidad no necesitan de grandes llamamientos.

El Gobierno acaba de agotar entre los dedos de la «Gaceta», una de las expansiones más típicas del ciudadano libre y mantenido por cuenta ajena: el viva la Pepa.

A los pensionados por el Estado en el extranjero que se dediquen a despotricar de España, se les retirará el comedero.

¡Qué atropello!

El príncipe Carlos de Rumania sigue apeteciendo el trono. Así nos lo cuentan, como si se tratara de una cosa del otro mundo.

Bastante menos siguen apeteciendo muchos.

## Termas de Montemayor CÁCERES

42-8 centígrados. Curación completa del reumatismo en todas sus formas. Piel. Escrófula. Vías respiratorias.

ABIERTO TODO EL AÑO

### Gran Hotel del Balneario recientemente inaugurado

140 habitaciones, ascensores, agua corriente en cada habitación, habitaciones con baño, galería cubierta, en comunicación con el Balneario desde el ascensor del Hotel.

Café - Restaurant - Teatro  
Pensión completa desde 15 pesetas

# Del momento Los tocadores de "jazz band"

El buen historiador debería precisar la fecha en que, con todos los caracteres de magno acontecimiento, fué invadida nuestra vieja Europa por los tocadores de «jazz band».

¿Cuántos eran, en suma, siquiera aproximadamente, los individuos que componían aquella horda impetuosa e irreparable, arribada a las costas europeas entre un redoblar de parches sonoros y un rónico estrépito de zingalos?

Nadie podría decirnoslo. Conocemos algo de su textura física, algo de su aspecto externo, algo de su perfil audaz y su color— casi siempre de un moreno oscuro en ese hombre llegado un día no distante desde los más remotos países.

El tocador de «jazz band» traía en sus ojos encendidos un fulgor de conquista y en sus manos ese instrumento infernante, polifónico, a la manera de un estandarte revolucionario.

Y a su llegada, el Ritmo— corazón y esqueleto de la música— se puso a temblar.

Porque todas las ambiciones de los «jazzbandistas» consistían en atacar furiosamente al Ritmo. En desarticularlo y retocarlo para imprimirle una más nueva y agitada vida. En hacerlo brincar y doblarse sobre sí mismo, descoyuntándole a fuerza de sacudidas nerviosas y de contorsiones epilépticas.

Por tales motivos la existencia del Ritmo se hizo precaria y dolorosa, tanto que, a veces, entre la farsa de sus estrepitosos volatinés, se le oía llorar desconsoladamente.

Mañana, cuando de súbito, el Ritmo, rehaciéndose y exaltándose en las propias mazmorras de su infortunio, se siente capaz de recobrar su perdida soberanía. Y en poco tiempo, consigue movilizar una gran masa de súbditos y partidarios.

Los músicos salamaneses en

número no inferior a veinticinco mil, han solicitado de su gobierno la prohibición de entrada en el territorio nacional para todos los tocadores del diabólico «jazz-band». O, al menos, que se limite la constante inmigración de los mismos para tranquilidad material y espiritual de los servidores del Ritmo grave y noble, cuyo absolutismo se intenta restaurar.

En adelante, cuando los tocadores de «jazz band» hayan sido expulsados de Europa— ya que el caso de Alemania ya pudiera revestirse de ejemplaridad— el ritmo se habrá posesionado nuevamente de su severo prestigio antiguo.

El «jazz band», el instrumento estridente, complicado y fatal, ya no relampagueará a la luzjubilosa de los focos eléctricos en los «cabarets». Y en los «music-halls» más esplendorosos del mundo.

Mientras tanto, la vida toda seguirá su contrarritmo de civilización y de progreso.

Las viejas arpas no resucitarán.

Y el corazón del hombre moderno, borracho de vértigo, de impacencias y de inquietud, dejará oír su música actual, aritmica, desaprensiva y brusca, como un «jazz band» misterioso y eterno.

F. GUAL ESPUNES

## Venta de fincas y arrendamientos

Hasta el 30 de Septiembre próximo, se admiten proposiciones por escrito de compra y arrendamiento de fincas rústicas y urbanas que posee la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, en Cáceres y su término municipal. El pliego de condiciones porque ha de regirse la venta y arriendo de las fincas, está de manifiesto en la casa de administración, Plaza de los Gofines número 2, Cáceres, 31 de Agosto de 1928. —El administrador, David Carpintero.

## liceo ESCOLAR PLACENTINO

CENTRO DE SEGUNDA ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO DE CACERES

Profesorado completo para todas las disciplinas del Bachillerato Elemental, Universitario, Magisterio y carreras especiales.

El año que puede acreditarse que logró la aprobación de todos los alumnos presentados al Bachillerato Universitario en los últimos exámenes de Salamanca.

Sus profesores se dedican a la enseñanza exclusivamente. La Prensa de Cáceres y Salamanca ha comentado sus éxitos en el examen de ingreso, en el Bachillerato Elemental y en el Universitario.

Pidanse informes y reglamentos a su director **Don Manuel Revilla Castán. —Plasencia.**

## Línea de viajeros en automóvil Cáceres-Plasencia-Baños de Montemayor

### HORARIO

- Salida de Cáceres, tres de la tarde.
- Llegada a Plasencia, cinco y media ídem.
- Salida de Plasencia, siete ídem.
- Llegada a Baños, ocho y media ídem.
- Salida de Baños, ocho mañana.
- Llegada a Plasencia, nueve y media ídem.
- Salida de Plasencia, diez ídem.
- Llegada a Cáceres, doce y media ídem.

Hay servicio los domingos.—La Empresa

## EL SEÑOR VINIEGRA Se le hace entrega de la medalla del Trabajo

El Ayuntamiento hizo ayer entrega en su domicilio al presidente de la Asociación Cacerense de Socorros Mútuos, de la medalla del Trabajo, concedida por el Gobierno a petición del vecindario de Cáceres.

Cumplieron tan honrosa misión, en nombre del Municipio, el primer teniente alcalde don Gonzalo Alvarez Jabato y el secretario de la Corporación señor Quirós.

El señor Viniegra, conmovido, agradeció el homenaje.

De nuevo enviamos nuestra felicitación más efusiva, al batallador y prestigioso presidente de la Asociación Cacerense de Socorros mútuos.

## CASA JURADO

Notifica a su distinguida clientela que ha empezado a recibir **Sombreros y Abrigos** de Señora y Niña, así como todos los demás artículos para la presente temporada.

Liquidamos muchos artículos de invierno; aproveche esta ocasión y compre en

## CASA JURADO

Concepción, 1. Teléfono 192. CACERES

## EL «MEMORANDUM» FRANCO-INGLES

El texto definitivo lo redactará el señor Kellogg

Washington, 27.—El interés que demuestra la opinión por la respuesta del Gobierno americano al «memorandum» franco inglés eclipsa a todas las demás discusiones.

En Washington se cree que el texto definitivo será redactado por el señor Kellogg, de concierto con el presidente Coolidge y auxiliado por los técnicos.—Fabra.

## SE VENDE

Un piano manubrio semi-nuevo. Razón, Cinema Mendo. Coria.

## DESPUES DE LA CATASTROFE DE NOVEDADES

## Continúan recibiendo otrecimientos en favor de las familias de las víctimas

POR TELEFONO

Madrid, 28 (4'30 t.).—Los admiradores y entusiastas del fútbol, han publicado una nota en la mayoría de los periódicos, diciendo que debe organizarse un gran partido de balompié en Madrid y que los productos líquidos que se obtengan del mismo, se destinen a socorrer a las familias de las víctimas ocurridas en el incendio del teatro de Novedades.

El cuadro artístico del manicomio del doctor Ezquerdo prepara también una función en beneficio de los damnificados.

El alcalde de Madrid continúa recibiendo numerosos ofrecimientos de entidades y particulares para contribuir a engrosar la suscripción pública abierta en favor de los damnificados.—Mencheta.

## Telesforo Díaz y Muñoz Agente de Negocios

Apartado de Correos número 17  
Teléfono número 389

- C Á C E R E S -  
Peñas, número 8, pral

## GOBIERNO MILITAR

Se han despachado los siguientes asuntos:

Al capitán general: Se participa que el coronel del Regimiento Segovia 75, propone para cubrir la vacante del soldado Casimiro Burgos, de la Zona de Reclutamiento de Cáceres, al de igual clase Cesáreo Albazán Lozano.

Se participa que con esta fecha se expide pase al soldado Valeriano Domínguez para que marche al Hospital Militar de Valladolid.

Se remite documentada instancia del guardia civil de esta Comandancia Luciano Pérez Martín, en suplica de ser reconocido por el Tribunal Médico militar.

Al recluta Juan de Dios, concediéndole los beneficios

## La explosión de Melilla

## Se han reunido las fuerzas vivas de la población, acordando abrir una suscripción popular en favor de las víctimas

MADRID, 28 (4'40 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Melilla que se ha celebrado una reunión magna a la que asistieron representaciones de todas las sociedades y numerosos particulares.

Se acordó expresar a las autoridades la más sincera gratitud del vecindario por su proceder en el socorro de las víctimas e iniciar una suscripción popular para allegar fondos con que socorrer a las familias de los que han perecido en la explosión del fuerte de Cabrerizas Bajas.

Las conclusiones fueron entregadas por una nutrida Comisión al alto comisario señor Sanjurjo.

### Detalles del entierro

Sábase que en el entierro de las víctimas de la catástrofe iban varios carruajes llevando más de 100 coronas algunas de ellas regaladas por musulmanes.

También figuraban en el entierro muchos israelitas y una comisión de moros notables, que vino a la plaza expresamente con este fin.

Se han inhumado 29 cadáveres de hombres, 15 de niños y uno de una hebrea.

### Telegramas de pésame

Continúan recibéndose en el Ministerio de Estado numerosos telegramas de pésame por las desgracias ocurridas en el teatro de

Novedades de Madrid y el fuerte de Cabrerizas de Melilla.

Ultimamente estuvieron en el Ministerio con dicho fin los ministros de Polonia y Portugal y el presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de diputados de Francia.

### Relación de víctimas

En la dirección general de Marruecos y Colonias se ha facilitado la relación de las víctimas de la explosión en el fuerte de Cabrerizas que han sido identificadas. El número de ellas asciende a 42 y quedan tres cadáveres sin identificar; dos de ellos son varones y el otro cadáver se ignora quien sea por su estado de descomposición.

Además, hay un gran montón de restos humanos, como piernas, brazos, etc., a los que se dará sepultura en una fosa también regalada por el Ayuntamiento.

El número total de heridos es el de 342.—Mencheta.

## Estudiante del Magisterio se ofrece para escritor.

Razón: Administración de NUEVO DIA.

### SE UNE A PRUSIA

## Un pequeño estado alemán que desaparece

El pequeño estado de Schaumburg-Lippe será próximamente borrado del mapa de Alemania. No posee más que 50.000 habitantes y un parlamento compuesto de 15 diputados. Ultimamente se vió metido en dificultades financieras tan grandes, que vino a la conclusión de que sólo lograría resolverlas uniéndose a Prusia.

En Mayo próximo, se celebrará un plebiscito, pero se cree que el pueblo aprobará la determinación de las clases gobernantes. Dicha determinación ha sido muy mal acogida en Baviera, donde nadie desea el engrandecimiento de Prusia y Hannover que pretendía anexionarse al estado de Schamburg-Lippe.

## José Candela Magro C Á C E R E S

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS  
Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Divagaciones

Panoramas extremeños

A mi buen amigo don Esteban Córdoba, acérrimo entusiasta de las gloriosas letras.

Las labores de recolección tocaron a su fin.

Llenas o mediadas las pañeras o trojes, los honrados y sencillos labradores de nuestros campos de secano, las contemplan embelesados, pensando al mismo tiempo que aquel puñado de fanegas es el premio a un esfuerzo insuperable, a un continuo batallar, a un año entero de fatigas sin cuento, de hondas preocupaciones, de inquietudes desesperantes. ¡Con qué cariño más singular las miran! Son como un consuelo a sus penas, como una esperanza de amor, como una eterna promesa de inefables alegrías, en el invierno soñadas.

Sube al doblado, mujer, le dice el labriego a su compañera de carga, de penas y de fatigas, y contempla los montones de menudos granos dorados, que han de ser al venidero invierno el abrigo de tu cuerpo, el tierno pan de tus hijos, la alegría de esta casa, el contento de este hogar, el centinela que ahuyente al enemigo del pobre, al hambre, que nos tortura todo un año sin piedad.

Contéplalos con amor, con cariño, con pasión, porque cada montón de esos que ves, mejor dicho, cada grano, es un goterón de sudor que bañó mi frente, una caladura que empapó mi cuerpo, un día de frío que atiró mis carnes, un día de sol que abrazó mis entrañas, un año entero de incesante tragar, de brega ruda y penosa, de afrentas que no te cuento, de insomnios que no te digo, de amarguras que me callo, para que no sufras tú, ni mis hijos, que no tenéis culpa alguna.

Míralos bien, mujer mía; son tuyos, son para tí, para mis hijos también, para que no os falte el pan, el vestido ni el calzado; para que todos gocéis, que bien merece la pena, que madrugadas sin cuentos y el trasnochar cotidiano, tengan un día de expansión, de fiesta, de regocijo.

Así, de esta manera, hablan los labriegos de mi tierra a su dulce compañera, cuando acaba la recolección, cuando las trojes contienen todo el grano traído de la era, todo el fruto de un año de trabajo.

¡Mas ¡ay! que corta es vuestra alegría, labriegos de mi terruño! ¡Qué pronto se desvanecen vuestros sueños de alegría! ¡Cómo se esfuman volando vuestras bellas ilusiones! Bien sé con harto

dolor, que no es gozar vuestro sino. Nacisteis para sufrir, para trabajar tan sólo.

¡Así es de ingrata la vida con quien más gloria merece!

Vuestra falta de costumbre de ver la abundancia en casa, os hizo olvidar por un momento ineludibles obligaciones, pagos forzados, que habían de dar con vuestro granero en tierra. La natural alegría y el ansia más natural de remediar vuestros males, os hizo olvidar a ese tipo singular, muy propio de nuestra tierra, que suele aparecer en este mes de Septiembre, con los costales al hombro y la cuartilla en la mano, recorriendo el lugar de parte a parte, y visitando vuestra casa con la sonrisa en los labios, y el lápiz tras de la oreja.

¿No os acordabais de él? Es el comerciante que os fió el duro lienzo moreno, la percalina barata, el arroz, el bacalao, el azúcar, el jabón, y qué se yo cuánto más. Es el herrero que aguzó vuestras rejas en la bella sementera; el carpintero que os hizo el dental de vuestro arado; el veterinario que herró y curó a vuestras yuntas; el médico que curó y salvó a vuestros hijos o mujer; el boticario que despachó las recetas; el barbero que rasuró vuestras crecidas barbas, cortó vuestras greñas retorcidas y empapadas por el polvo y el sudor. ¿No os acordabais de ellos? Pues aquí todos están. Pagadle, que es de razón. Ellos también trabajaron, y es justo que se les pague.

Todos un poco se llevan del granero aquel que era una promesa de amor, de dicha, de bienestar. Tantos pocos, fueron mucho lo que a la troje hicieron bajar, y ya el labriego la mira con rabia y pena a la vez. Mas aún falta otro renglón, y no el más chico por cierto. El tabernero llega a la puerta y pide la cuenta de un año, que son mil copas, cien vasos, sesenta medios cuartillos, y treinta cuartillos enteros, mas duros en dinero de aquella noche maldita, del juego al burro o julepe.

¡Qué horror! Son cinco fanegas de trigo las que se lleva solamente el tabernero. ¡Pobre troje, tan hermosa antes de empezar los pagos! Mediada la tienen ya los primeros que cobraron. ¡Mas ay, Dios mío de mi alma! Ahora llega don Fulano, el usurero del pueblo, el vampiro de la sangre noble de nuestros labriegos, el negociante malvado del ham-

bre y de la miseria, el que explota sin conciencia el santo sudor que corre por las frentes arrugadas de los pobres campesinos.

Con buenas palabras pide los veinte duros del burro, los veinte de la simiente y los diez de la tahona, mas otros veinticinco más que importa el resto en la cuenta. Total, son setenta y cinco, y no te cobro muy caro porque eres de la familia. ¡Qué tío ladrón, qué bandido, dice el labriego entre dientes! ¡Quince fanegas de trigo! ¡Cinco tiros se merece!

Ya el desgraciado labriego no quiere que su mujer suba de nuevo al doblado. ¡Están tan tristes las trojes, tan solas y tan vacías, que ponen miedo en el alma!

El también las mira ya con enojo y con desprecio. ¡Voló su hermoso tesoro, huyó otra vez la alegría de aquel pobre triste hogar! ¡Mas qué hacer si no hay remedio, si el vivir es ley divina, si los hijos lo reclaman, y la mujer necesita quien le ayude en su crianza! No hay más remedio. Hay que seguir viviendo de esta manera, arrastrados, miserables, llenos de trampas que son de los pobres compañeros.

Y nuestros honrados labriegos vuelven a comenzar su rosario de espinas y abrojos, de penas y de fatigas, de luchas y de quebrantos, de afrentas y de congojas. ¡Qué triste vivir el de los pobres labriegos de esta mi tierra querida!

¡Dios santo, tú que lo ves, tú que lo sabes de sus penas! ¿porqué no se las remedias?

¡Labriegos de mi terruño que triste es vuestro vivir!

CLAUDIO CASARES SANGUINO  
Torreorgaz, 22-IX-1928.

Norberto Rocha Ollero

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL COLEGIADO  
CASAR DE CACERES

LA SERRANA (S. A.)  
PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno

Nuevos precios reducidos en vigor desde 1.º de Mayo

DESDE CACERES A	PRIMERA	SEGUNDA
La Perala	3'55	2'80
Portezuelo	8'45	6'60
Torrejoncillo	10'25	8'00
Coria	12'40	9'70
Moraleja	15'40	11'95
Perales	17'55	13'60

HORARIO

Salida de Cáceres a las cuatro de la tarde.  
Llegada a » » diez y treinta de la mañana  
Despecho de billetes y facturación de encargos, en San Ramón, 29

Del país vecino

Información de Portugal

LISBOA, 28 (4'10 t.)

La catástrofe de Melilla

La prensa portuguesa de todos los matices publica amplias informaciones de la explosión del polvorín del fuerte de Cabrerizas Bajas, de Melilla y con dicho motivo expresan su sentido pésame a la Nación española que atraviesa ahora por momentos de duelo.

En todos los periódicos se pone de manifiesto un arraigado sentimiento de solidaridad fraternal luso-española, al compadecer muy justificadamente las catástrofes del teatro de Novedades de Madrid y del polvorín de Melilla.

Crecida de los ríos

A consecuencia de las perzices lluvias de estos días, los ríos Tajo y Mondego han experimentado una imponente crecida, habiendo salido las aguas de su cauce normal.

La violencia de la corriente ha originado daños materiales de consideración, arrastrando numerosos enseres y cabezas de ganado.

En el Ministerio de la Guerra

Anoche conferenciaron detenidamente con el ministro de la Guerra, los directores de los establecimientos industriales dependientes de dicho Ministerio, para resolver asuntos de carácter administrativo que les afectan.

La Escuela Superior Colonial

El «Diario del Gobierno» de ayer, publicó un decreto anunciando el plazo oficial de matriculas en la Escuela Superior Colonial, que funciona en el edificio de la Sociedad Geográfica, bajo la inspección del Ministerio de las Colonias.

Noticias de Espinho

En uno de los salones del casino de Espinho se ha inaugurado la exposición de caricaturas del artista Amarele.

(POR TELEFONO)

Se exponen caricaturas de las personas más destacadas en la política, finanzas, arte, etc. figurando algunas de veraneantes que habitualmente pasan grandes temporadas en dicha playa.

Carreras motoristas

El próximo domingo se verificará la prueba final de la carrera motorista, circuito Oporto a Lisboa y regreso.

Se han inscrito hasta la fecha cinco marcas de motocicletas.

Los servicios de beneficencia

El ministro del Interior ha firmado un decreto reorganizando los servicios de los establecimientos de beneficencia de Lisboa y otras capitales.

Según este decreto, la admisión de personal deberá ser autorizada por el ministro, previo examen facultativo y certificación de buena conducta de los registros criminal y de policía.

Reforma del Consejo de las Colonias

En el próximo Consejo de Ministros, el titular de la cartera de Colonias, someterá a la aprobación de sus

compañeros un proyecto de decreto reformando la constitución y funcionamiento del Consejo Superior de las Colonias, que en la actualidad limita sus funciones a las contencioso-administrativas.

Es propósito del ministro confiar a dicho organismo otras cuestiones de administración civil, financieras y de fomento de las colonias.

Maniobras militares

Se están celebrando en la actualidad maniobras militares en el pueblo de Redondo.

Hoy saldrá para dicho punto el ministro de la Guerra, para presenciar algunos ejercicios.

La Cámara municipal ha preparado una recepción en su honor.

En los días del 8 al 12 del próximo Octubre se celebrarán en los alrededores de Lisboa otros ejercicios en los que tomarán parte todos los cuerpos de la guarnición.

Contra el analfabetismo

El ministro de Instrucción pública publicará en breve un decreto en el sentido de que en las localidades donde no haya escuelas ni personas legalmente habilitadas para la enseñanza, puedan ejercer el magisterio para los adultos todas las personas que hayan sufrido examen de instrucción primaria. — Luso.

Tratamiento científico y radical de la HERNIA por la ELECTRICIDAD

Con los reputados aparatos electro contentivos del Instituto «Radio», se combate eficazmente dicha enfermedad en todas sus fases. Flexibles, cómodos y ajustados perfectamente a cada caso, son los únicos que procuran un alivio inmediato y la desaparición definitiva de la HERNIA, por antigua y voluminosa que sea.

Con la acción combinada de la electricidad y la contención absoluta, no hay HERNIA que resista a los efectos de los aparatos del Instituto «Radio», que es el tratamiento más moderno y de positivos resultados que se conoce hasta hoy día.

Médicos eminentes los usan y recomiendan a todos los herniados, quienes agradecidos a los resultados obtenidos con los aparatos «Radio», enaltecen sus efectos bienhechores y curativos.

Fanzara, Julio 1928.

Instituto «Radio»

Muy señores míos: Es una satisfacción el poderles comunicar la completa desaparición de mi hernia, que tan malos ratos me había hecho pasar, gracias a su buen método y perfectos aparatos «Radio», que he llevado sin molestia alguna.

Agradecido a mi rápida CURACION, no ceso de recomendar los bienhechores aparatos «Radio», a cuantos herniados conozco.

Puede disponer siempre de su s. s. Higinio Escrich Domenech. Masía de la Muela. FANZARA (Castellón).

Herniados:

Si queréis evitar las funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad con toda urgencia y entera confianza al Técnico Especialista del Instituto «Radio», de Barcelona, en:

NAVALMORAL. — Jueves 27 Septiembre, Fonda Sampayo.

JARANDILLA. — Viernes 28, Fonda Severiano Gascó.

TRUJILLO. — Sábado 29, Hotel La Cubana.

CACERES. — Domingo 30, Hotel Europa.

DON BENITO. — Lunes 1 de Octubre, Hotel España.

BADAJOS. — Martes 2, Fonda Galea.

MÉRIDA. — Miércoles 3, Fonda Comercio.

Aparatos Ortopédicos «Radio». Especialidad en fajas para señoras obesas y embarazadas. Suspensorios para varicoceles e hidroceles.

## Desde Melilla Explosión del polvorín de Cabrerizas Bajas

Cuando aún no estábamos repuestos de la tremenda emoción que nos produjo las aterradoras noticias que llegan sobre el pavoroso incendio del teatro Novedades, de Madrid, surge aquí, desoladora, bárbara, la espantosa tragedia que enluta en estas horas trágicas los abnegados corazones de esta sufrida ciudad.

A los quince minutos de oírse la formidable explosión ocurrida a la una menos cuarto de la madrugada de hoy, subía corriendo por la cuesta de Cabrerizas, en dirección al sitio del suceso y envuelto por una densa nube de polvo y tierra que caía como si fuere espesa lluvia.

Llegado que hubimos a las cercanías del lugar que ocupaba el fuerte en que estaba instalado el polvorín, un cuadro aterrador se ofreció ante nuestra vista. ¿Cómo narrar las desgarradoras escenas que por desgracia presenciáramos? ¿Cómo encontrar palabras que expresen con exactitud los dolorosos episodios que se encendieron a raíz de la formidable detonación que sembró el espanto en el ánimo más esforzado?

¡Imposible, imposible por mucha que sea la erudición que pudiéramos poseer! La pluma tiembla en nuestras manos febriles, cansadas de ayudar a retirar muertos y heridos. Nuestra cabeza se resiste a coordinar las ideas para transmitir las con entera claridad.

El barrio de Cabrerizas Bajas, situado en uno de los montículos que rodean la población y cuya fundación no datará seguramente de más de cinco años, ha quedado derruido.

Está constituido por casitas de mampostería de una sola planta, y como casi todas son habitadas por sus propietarios, obreros, artesanos, gente humilde, y edificadas por tanto con escasos recursos en terrenos cedidos por la antigua Junta de Arbitrios (hoy Junta municipal), muchas techumbres están construidas con latas y maderas viejas, incapaces de resistir la violencia de los pedruscos que se les vinieron encima ni tampoco aguantar sus débiles muros la sacudida tan tremenda que produjo la explosión, oída a más de veinte kilómetros de distancia.

A la escasa luz que proyectaban los desmayados rayos de la luna, oscurecida por la gigantesca polvareda que ocultaba desde aquellas alturas totalmente la ciudad, se empezaron a orga-

nizar con plausible rapidez los angustiosos trabajos de salvamento.

De todas las calles y de todas sus casas partían ayes de dolor, voces de socorro, demandando rápido auxilio para sí y para sus deudos, que yacían aprisionados bajo los escombros de las casas hundidas o tumbados en mitad del arroyo, polvorientos, semidesnudos, sangrantes...

¡Horror espeluznante! Madres desgarradas, descalzas, en camisa, cubiertas de tierra y con sus hijitos en brazos, agonizantes... Hombrés con la cabeza rota, medio magullados, rodeados por sus hijos, llorando a la madre muerta, tendida junto a la casa que le sirvió de tumba en su miserable jergón.

Otro, en paños menores, cara al cielo, impasible, convertido, de cintura arriba, en informe y roja masa de carne humana y... aquí la pluma se resiste a escribir y torpemente puede seguir adelante para poder contar este cruento, dolorosísimo episodio, en el que culmina la horripilante carnicería.

En una de las casas más próximas al lugar que ocupaba el polvorín, en su totalidad hundida, se encontraba una familia enterrada entre el enredijo de vigas, tablas y latas. Guiados por las indicaciones que nos hacía un vecino ileso, empezamos los trabajos de descombro sin más armas que las manos que, por otra parte, hubiera sido peligroso el empleo de otras.

Débiles y entrecortados lamentos se oían debajo de nosotros, lo que aumentaba la cruel ansiedad que en todos reinaba. Al fin apareció la cabecera de una cama de hierro, doblada hacia adentro y seguidamente la cabeza de una niña como de unos siete años de edad, pidiendo con desgarradores lamentos que la sacáramos de aquel infierno no soñado por Dante.

Tarea harto difícil por tener las piernas aprisionadas por una viga. En esto aparecen acostados junto a la niña y en la misma cama, los padres de ésta, en forma de decúbito supino, teniendo el

## Automóviles RENAULT y accesorios (VENTA A PLAZOS) ACEITES Y NEUMÁTICOS

Representante en la provincia de Cáceres: **Tomás de Sande, Alfonso XIII, núm. 13. DROGUERIA.**

hombre abrazada fuertemente a su mujer por la cintura. También a los pocos instantes y mientras se procedía a libertar las piernas de la niña fué encontrado el cadáver de un hermanito suyo, echado al costado derecho de los padres.

Al fin, pude tomar en mis brazos a la pobre criatura que tenía las piernas destruidas... Breves minutos después pudieron, con grandes esfuerzos, ser extraídos aquellos dos seres unidos en vida y que, juntos, estrechamente abrazados, encontraron la muerte ante el dolor inconsciente de sus tiernos hijitos. Cuadros como el descrito, se repitieron en toda la barriada con escalofrantes detalles...

Y para qué seguir. El fuerte que guardaba en sus entrañas el secreto de tantas muertes, ha desaparecido.

Según los últimos informes, los muertos ascienden a cerca de cuarenta y el número de heridos aproximadamente a doscientos.

Lloremos ante estas tragedias que hoy conmueven el alma española y recibamos estas desgracias como lecciones amarguísimas que nos dan los elementos, demostrándonos nuestra insignificancia por no saber destruir lo que no debimos crear.

TEODORO MONGE VILLA  
26 Septiembre 1928.

**Casa Castaño**  
Cerveza "El Agulla" en botella  
Todos los días Mariscos  
Moret, 7. - Teléfono, 197  
CÁCERES

EL COMPROMISO ANGLÓ-FRANCÉS

### Comentarios del «Times»

Londres, 27. - Comentando el revuelo que ha originado en los Estados Unidos el compromiso naval anglo-francés, el «Times» dice que Norte América no podrá jamás convencer al mundo de la necesidad de disponer, con fines puramente defensivos, de una flota tan poderosa como la británica. - Fabra.

**Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas**  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
y toda clase de materiales de construcciones  
Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 12  
Fábrica y Almacén de Maderas: CARRETERA DE MEDELLÍN  
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.  
CÁCERES

## Una carta

Señor director de NUESTRO DIA  
Muy señor mío: Por haber sufrido un error en la interpretación, le ruego dé cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas.  
Por ello le anticipa las gracias su afectísimo seguro servidor, **Gregorio Ganado.**

Al decir en el artículo por mí firmado «Patriotas y patrioterros», que algunos de los que fueron a la manifestación del día 13, lo hicieron a expensas de los Municipios respectivos, lo dije en la creencia que había sido costeado por dichos municipios, pues no estaba enterado de la circular que con tal motivo se les dirigió, pero sabido por mí después, lo rectifico y quedan sin efecto las palabras que con ello se relacionan.

Pidiendo perdonen esta ligereza, hija del deseo que se hicieran las cosas con altruismo, y agradeciéndole la inserción de lo expuesto, se repite suyo affmo, s. s.,  
GREGORIO GANADO

Casas de Don Gómez, Septiembre de 1928.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa  
Licores de las mejores marcas  
APERITIVOS  
Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174  
Se sirve a domicilio

## Mundo conocido

LLEGARON:

De Casas de Don Gómez, el maestro nacional don Gregorio Ganado.

- De Astorga, con su familia, el procurador de los tribunales don Cipriano Campillo.

- De Montánchez, el abogado don Augusto Pérez Flores.

- De Puerto de Béjar, los señores condes de Trespalacios.

- De Garrovillas, don Augusto Marcos Bravo.

## A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR  
Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita  
PARRAS, 31  
Muestrarios a todo el que lo solicite.

## La suscripción popular de Madrid

## Se reciben numerosos e importantes donativos

MADRID, 28 (5'15 t.) (POR TELEFONO)

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde, la Junta de Socorros, nombrada para administrar los socorros que se recauden para los damnificados por la catástrofe del teatro Novedades.

Se acordó dirigir una excitación al país para que concorra a la suscripción pública.

Entre otros menos importantes, se han recibido los siguientes donativos:

Del señor Luca de Tena, 10.000 pesetas.

Presidente Cámara de Comercio, 5.000.

Empresa de Tranvías, pesetas, 5.000.

Empresa del teatro Novedades, el importe de la recaudación de la noche del siniestro, que asciende a 5.038 pesetas.

En total, lo recaudado

hasta ahora en el Ayuntamiento asciende a 41.541 pesetas.

La comisión mixta de espectáculos de Madrid se ha reunido, acordando contribuir a la suscripción con una cantidad.

### En sufragio de las víctimas

El cónsul de España en la Asunción, ha teleografiado al Ministerio de Estado diciendo que la colonia española ha dicho varias misas en sufragio de las víctimas de Novedades.

### Continúan los trabajos

Del teatro de Novedades se ha retirado el retén de bomberos.

Desde hoy ha comenzado a trabajar en dicho sitio una brigada de obreros del Ayuntamiento, que continúa los trabajos de descombro. - Mencheta.

**MAHOU** LA CERVEZA PREFERIDA  
Concesionario para Extremadura  
Francisco Cruz Quirós  
CÁCERES

## Registro civil

Hasta las cuatro de esta tarde se han hecho las inscripciones siguientes:

### NACIMIENTOS:

Ana Muñoz Rey, hija de Antonio y Eugenia. Rios Verde, 3.

Petra Rolo Pérez, hija de Andrés y Vicenta. Margallo, 83.

### MATRIMONIOS:

Ninguno.

### DEFUNCIONES:

Jacinta Ojalvo Romero, de 37 años, tuberculosis pulmonar. Calaff, 9.

### LA EXPORTACION DE FRUTAS Y CARNES

El desarrollo de las instalaciones frigoríficas

Río de Janeiro, 27. - Ha llegado a esta capital el director de una importante Compañía frigorífica, que se propone desarrollar las instalaciones existentes en la actualidad en el Brasil para la exportación de frutas y carnes con destino a Inglaterra. - Fabra.

## Javier

FOTÓGRAFO  
Trabajos modernos  
Venta de artículos para fotógrafos y aficionados  
ARTICULOS KODAK  
Trabajos para aficionados  
- - ALFONSO XIII, 12. - -

## ¡AUTOMOVILISTAS!

Llegaron las pinturas **DUCCO**. Estas pinturas nitrocelulosas, son las de mejor acabado y mayor duración. La Casa **GUTIERREZ** ha recibido el aparato para pintar con su pistola eléctrica y demostrar lo antes dicho.  
GENERAL MARGALLO, NUM. 92. CÁCERES.

# Gestos y figuras Impresiones de Rusia

Chaves Nogales, el periodista inquieto que semanas atrás emprendió un audaz «raid» aéreo a través de Europa, ha publicado algunas de sus impresiones rusas. No son ciertamente, muy agradables. Es lógico. Rusia, causa en todos los que la visitan, una impresión deplorable, aún en los más decididos partidarios del bolchevismo. Lo raro sería que sucediera de distinta manera.

La impresión que Moscú ha causado en Chaves Nogales, es bastante deplorable. No sólo en el aspecto general de la población, en el aspecto que pudiéramos llamar social. También el individual—el de los trajes, el de las personas—ha sido muy poco satisfactorio. Moscú, según este periodista viajero, ofrece pocos atractivos a quienes la visitan; Moscú, en fin, está muy lejos de ser el soñado paraíso proletario.

Hace poco regresaron de Rusia unos visitantes españoles. Su impresión fué, también, deplorable. Y eso que llegaron a Rusia con el íntimo convencimiento de que había de ofrecérseles un espectáculo que no predispondría ciertamente sus espíritus a la defensa de las doctrinas marxistas.

Pero, con todo, esta imprecisión deplorable obtenida de Rusia no debe extrañar.

Imaginémonos que en los primeros años de la revolución francesa, durante la época del terror, alguien hubiese pasado unos días en Francia, en París, examinando las situaciones y el aspecto de la nación. Su impresión no habría sido agradable. Las ejecuciones continuadas, el hambre, el terror y la miseria no habrían inclinado su espíritu a extender por el mundo las verdades que pródigamente sembraban los revolucionarios franceses.

Igual sucede con Rusia. Quienes la visitan tienen que fijarse en el aspecto exterior. Y esto, lo mismo que el interior, es lamentable. La evolución, el salto de la tiranía de los de arriba a la de los de abajo, ha sido realizado sin etapas intermedias en un sólo golpe con excesiva brusquedad para que no resulte—provisionalmente al menos—un desconcierto y una desorganización generales en el campo moral y en el material.

Y es este desconcierto—momentáneo o definitivo—lo que primeramente llama la atención de todos cuantos visi-

tan Rusia. Es lo más saliente. Y es lo primero que apuntan en sus carnets, en sus impresiones de viaje para luego, al descubrir sus abatares por tierras extrañas, reflejar su opinión sobre el país visitado.

Cuando el visitante es un hombre destacado, la impresión que se lleva de Rusia es peor. Porque entonces procuran arreglar un poco el aspecto de lo que ve. Y le enseñan únicamente lo bueno, lo mejor. Pero cuando no se trata de un hombre ingenuo, tonto, se da cuenta de la realidad. Y deduce por lo que ve—lo mejor—cómo será lo otro—lo corriente, lo malo—sacando casi siempre una impresión peor que si hubiese visitado el país sin guía oficial algunos.

Esto fué lo que le sucedió a Wells. H. G. Wells visitó Rusia hace unos años. Entonces la situación era todavía peor que la de hoy. Rusia atravesaba por los difíciles instantes de la entronización de la nueva política económica. Se comenzaba a cubrir con un velo protector los extragos de hambre. Wells, sin embargo, no vio nada de esto. Al novelista inglés le enseñaron las fábricas modelos, los hospitales cuidados, los dormitorios limpios, las cocinas obreras admirables. Y las escuelas.

Fué en las escuelas donde Wells se dió cuenta de la realidad que pretendía ocultársele. En todas partes los alumnos le saludaron con las mismas palabras; «el mejor novelista del mundo»; hablaban con entusiasmo de su novelas maravillosas; pero en la mayoría de los casos habían olvidado—si es que alguna vez llegaron a aprenderlo—el nombre del «novelista mejor del mundo».

Wells—hombre listo, perspicaz, a quien la verdad no pudo ocultársele—sacó de Rusia una deplorable impresión. Los viajeros que se han sucedido desde entonces han recibido añejas impresiones. ¿Es momentánea o definitiva esta situación de Rusia?

## LACOMA

La afamada casa de Modas de Madrid, ofrece a su distinguida clientela una magnífica colección de Invierno en modelos de abrigos y vestidos de tarde y noche y una extensa colección en peletería y sombreros de Señora.

Expondrá en el Hotel Nieto los días 1 y 2.

¿Será—como la revolución francesa—el nacimiento de un nuevo orden de ideas, de verdades, o por el contrario, se tratará de un sacrificio inútil?

Esta interrogación—dolorosa, trágica—es la gran pregunta de nuestros días. Todos los que visitan Rusia, terminan formulándosela. Y ninguno—por muy parcial que sea—acierta en justicia a responder en uno o en otro sentido.

EDUARDO DE GUZMÁN

## Pastos y montanera

de la dehesa «Criadero de Mayorazgo», sita en el término de Cáceres y próxima a Aldea del Cano, se arriendan desde 1.º de Octubre próximo. Para tratar con el presidente del Sindicato Agrícola de Aldea del Cano.

## L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

## Del Extranjero

### En Estero (Buenos Aires) mueren 36 personas atacadas de pulmonía

MADRID, 28 (4'45 t.)

(POR TELEFONO)

Se reciben noticias de Buenos Aires diciendo que en la población de Estero se ha presentado con carácter epidémico la pulmonía que ha atacado a la mayoría de los habitantes de la ciudad.

En un principio se presentó con caracteres benignos; pero desde hace dos días, los enfermos se agravan notablemente, habiendo fallecido en las últimas cuarenta y ocho horas, 36 personas.

#### Tristes enseñanzas

Dicen de Nauen que el jefe de los bomberos de Berlín ha salido con dirección a Madrid enviado por el Gobierno alemán.

El objeto del viaje es ver el estado en que ha quedado después del incendio el teatro Novedades y escuchar la opinión de los jefes de bomberos españoles de cuyas conversaciones piensa sacar lecciones provechosas para el ejercicio de su cargo.

#### Formidable explosión

Según comunican de Milán, ha hecho explosión una

fábrica, resultando muertos 13 obreros. El número de heridos es muy crecido y en su mayoría lo están de gravedad, temiéndose, por esto, que se aumente el número de víctimas.

#### Accidente ferroviario

Participan de Chile que en las proximidades de una villa industrial ha ocurrido ayer un accidente ferroviario, en el que resultaron bastantes heridos. Entre ellos figura el vicecónsul español don Diego Mesa.

#### En favor de las víctimas

La colonia española de Montevideo ha iniciado una suscripción que ya se eleva a varios miles de pesetas, con destino a socorrer las víctimas de las catástrofes ocurridas en Madrid y Melilla.

#### La presidencia de Panamá

El Gobierno ha designado delegado oficial para que asista a la transmisión de poderes del presidente de la República, en representación de España, cuyo acto se celebrará en Octubre próximo.

#### El ciclón de Puerto Rico

El cónsul español de Puerto Rico, ha cableografiado al Ministerio de Estado diciendo que en total el número de muertos ocasionados por el ciclón es el de 300 y los heridos 1.900.

Las pérdidas materiales se calculan en unos 40 millones de dólares.—Mencheta.

## De San Sebastián

### El presidente visita los cuarteles de Artillería, Infantería e Ingenieros

MADRID, 28 (5'20 t.)

(POR TELEFONO)

#### Mañana llega el rey, procedente de París

Dicen de San Sebastián que el jefe del Gobierno visitó esta mañana los cuarteles de Artillería, Infantería e Ingenieros, siendo recibido por las planas mayores de los respectivos cuerpos.

El marqués de Estella dirigió la palabra a los jefes y clases de tropa, elogiando el estado de los cuarteles y congratulándose de que se intente formar círculos culturales en la capital.

Después se retiró al Mi-

nisterio de jornada, donde recibió al embajador de Italia y al ministro de Negocios Extranjeros de Suecia.

El rey llegará mañana a las nueve y media de la mañana, a San Sebastián.

El Ayuntamiento ha acordado contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción para los damnificados por las catástrofes.

La Caja provincial de Ahorros de Guipúzcoa suscribe 5.000 pesetas para las víctimas de Madrid y otras 5.000 para las de Melilla.—M.

## Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

## Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- M. Nevado.—1 novillo.
- C. Chapado.—1 cabra y 4 chivos.
- C. Matas.—1 cabra y 9 chivos.
- M. Pacheco.—1 toro, 2 carneros y 2 cabras.
- B. Hernández.—2 terneras.
- A. Cortés.—2 corderos, 4 cabras y 1 chivo.
- T. García.—4 corderos.
- M. Chapado.—7 chivos.
- M. Parra.—3 ovejas.
- Varios.—1 ternera, 1 carnero, 1 cabra y 8 cerdos.

## H. "La Madrileña"

Calle Gabriel y Galán CACERES

VIAJEROS Y ESTABLES

Buen plato y habitaciones confortables.

Precios módicos

## Olympia PERFUMERIA Y :: NOVEDADES ::

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, N.º 27.-CACERES

## Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería CALLE GOMEZ BECERRA

Taller de Mármoles de todas clases

ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

## Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

CÁCERES

AGENCIA OFICIAL FORD

Tenemos grandes existencias de piezas de repuesto para todos los modelos.

Exposición. — Taller de reparaciones. — Recambios. — Stok de toda clase. — Gomas

Garage Deloeste. — Ronda de Cánovas

## Desde Mirabel La Fiesta de la Flor

El domingo 23 del actual, y con motivo de celebrarse una función en honor de la Santísima Virgen de la Jarrera, Patrona de esta villa, se celebró la Fiesta de la Flor, con el fin de allegar recursos para el sostenimiento de la lucha antituberculosa.

Amaneció un día espléndido, y después de los actos religiosos celebrados en la iglesia parroquial, una gran muchedumbre, previamente invitada por el señor alcalde, se trasladó a la Plaza Mayor, congregándose ante la casa Ayuntamiento, desde cuyo balcón, el secretario interino de la Corporación y culto abogado don Miguel Lancho, en frases elocuentes, gráficas y sencillas, explicó a la concurrencia el alcance y significación de la Fiesta de la Flor.

Enaltecíó la figura de nuestra reina de España, que con tanto interés y entusiasmo inició y patrocina esta clase de fiesta, y termina rogando al pueblo que, haciendo honor a su tradición, se comportase con toda corrección durante la tarde, en que habían de instalarse las mesas petitorias y entregarse a posular distinguidas jóvenes y niñas de la localidad, que en medio del mayor entusiasmo, solicitaron como un honor pedir a sus convecinos una limosna para los pobres tuberculosos, a cambio de una modesta flor que, al ser ostentada en las solapas de sus chaquetas por los honrados vecinos de Mirabel, pusiera de manifiesto que a esa flor habían correspondido ellos con la flor de su limosna, ejercitando la más alta de las virtudes: «la caridad».

Terminó el discurso entre aplausos atronadores, con vivas a la Virgen de la Jarrera, a la reina de España, hermosa y caritativa y al pueblo de Mirabel.

Por la tarde se instalaron dos mesas petitorias elegantes y sencillamente adornadas con flores, una en la Plaza Mayor, presidida por la vicepresidenta de la Junta de damas doña Nicolasa Corrales, a quien acompañaban la secretaria doña Juana Vidal y las vocales doña Ascensión Perez y doña María Díaz; y otra en la calle del doctor Ramón y Cajal, presidida por la presidenta de la Junta doña Dorotea Serrano, a quien acompañaban la tesorera doña Victoria Gil y las vocales doña Francisca Díaz y doña Juliana Álvarez.

Por las calles se desbordó un torrente de muchachas bonitas y graciosas niñas que valientemente emprendieron la lucha contra los

bolsillos de los mirabeños, que complacidos se dejaban asaltar por tan bellas enemigas, depositando su óbolo más o menos modesto, pero sin que hubiera ninguna nota discordante, luciendo después orgullosos sobre sus ropas el emblema de la caridad que acaban de realizar.

Se registraron rasgos verdaderamente conmovedores; varias niñas pobres a quienes sus madres habían entregado una «perra chica» pasaron por delante de un puesto de turrón que había instalado en la Plaza, y después de comérselo con los ojos, se dirigían a la mesa petitoria, entregando la moneda que podían haberse gastado en golosinas a cambio de una flor que las señoras de la mesa prendían amorosamente sobre sus tiernos corazoncitos.

Es la primera vez que en esta villa se celebra la Fiesta de la Flor y cabe decir en honor del pueblo, que no puede imaginarse mayor entusiasmo que el demostrado por unos y otros en día tan memorable.

Las jóvenes postulantes, bellas representantes del sexo débil, fueron: Joaquina, Guadalupe y Trinidad Vidal, Josefa Vegas, Agustina Sancho, Casimira Morujo, Laura Sancho, Saturnina, Justina y Juana Alvarez, Castora Llanos, María Dolores Grande, Felisa, Perfecta y Natividad García, Rufina Sánchez, Josefa Sancho, Justina Cano, Petra Díaz y María Sánchez; y las niñas Juliana Corrales, Luisita Alonso, Herminia Vegas, Bonifacia Grande, María Luisa Llanos y Pastorcita Vidal.

Estas dos últimas, con sus seis y cuatro años respectivamente,

hicieron una buena recaudación.

Sentiría haber omitido el nombre de alguna postulante, pero de tal omisión no se culpe a la intención, sino a la imposibilidad de retener en la memoria los nombres de todas.

El alcalde don Laureano Vidal, así como los demás concejales, dependencias del Ayuntamiento y comandante del puesto de la Guardia civil, se desvivieron por mantener el orden y dar el mayor esplendor a esta fiesta, que dejará grato recuerdo en Mirabel.

Ya bien avanzada la tarde, se retiraron las mesas y las postulantes, sin que las autoridades hubieran tenido que intervenir en ningún incidente, ya que por parte de todos se recibía la fiesta con tal gusto y entusiasmo, que puede citarse como modelo en honor a los tuberculosos que sufren en los Sanatorios.

Un aplauso cerrado y felicitación sincera, a los señores de la Junta, que tomaron sobre sí la tarea de organizar la fiesta; a las entusiastas postulantes que a su costa se construyeron por sí mismas las flores y los artísticos cestos en que las ofrecían; a los transeúntes, a las autoridades todas, que con tanto celo cuidaron de que no faltase el menor detalle y por último, al pueblo en general, que con su actitud dió un alto ejemplo de cordura y de sentimientos caritativos, que dicen mucho en su honor.—El Corresponsal.

Mirabel, 26 Septiembre de 1928.

TALLER DE COSTRUCCIÓN

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, N.º 28.—CÁCERES

## Almacenes de Tejidos de Sucesores de VICTOR GARCIA

Sucursal: PLAZA MAYOR, 21

Teléfono número 368

Vea las grandes existencias de **Pañería** que ofrecen estos verdaderos almacenes. Precios y surtido sin competencia.

Estamos a disposición del público para demostrarle las positivas ventajas que obtiene comprando en esta casa.

## Nota del día El entierro de las víctimas

Madrid ha amanecido de luto. El dolor de los días anteriores parece haberse contemporizado en éste. Ha sido el entierro de muchos de los muertos. Y el dolor ha estallado silenciosamente, como estallan los dolores grandes, los que llegan directamente al corazón.

Sencillez y silencio. Madrid se ha transformado en pocas horas. El ruido detonante, la trepidación frenética de la gran urbe ha desaparecido. Y en su lugar ha llegado el silencio. Sobre todos los dolores—los de los muertos, los de los heridos, los de la gran catástrofe; en fin—se ha extendido este silencio como un bálsamo. Y en él se han condensado todos los dolores, el de las madres que lloran por los hijos, el de los esposos por sus mujeres, el de los hijos por los padres.

Todos se han fundido en este silencio y lo han aumentado haciéndole apoderarse de toda la ciudad. No se puede hablar de otra cosa. Nadie quiere hablar más que de esto. Los cerebros reciben una y otra vez las escenas trágicas. Y cuando habla la gente—en voz baja, un poco atemorizada—lo hace del siniestro, de las con-

secuencias trágicas del gran incendio.

No se sabe aún los que han caído. Pero la catástrofe toma cada vez mayores proporciones. Ya las cifras que los exagerados daban en los primeros momentos han sido superadas. Los hospitales están llenos de heridos. Y cada hora se encuentra algún nuevo muerto entre los escombros o fallecen hospitalizados.

Y la ciudad entera, con terror del aumento constante de la cifra de muertos, se horroriza. Y piensa en ella, sin apartar un solo instante su imaginación de la terrible catástrofe. Así en las calles, en todas partes se vé a gentes con el rostro contristado con los ojos llorosos, pensando en la tragedia.

Y los periódicos son arrebatados de las manos de los vendedores. No traen sino relatos nuevos, inacabables relatos de la catástrofe. Pero es bastante. Esto es precisamente lo que busca el público. Y durante un par de horas, luego de la salida de los periódicos, se vé mucha gente con los ojos fijos en el texto, enterándose con asombro, con tristeza, de todas las heroicidades, de todas las salvajadas ocurridas durante el siniestro.

Madrid ha amanecido de luto. La tristeza de los días anteriores se concretó, se corporizó en éste. El dolor fué más claro. Más sensible. Y estalló cristalizando en un gran silencio que envolvió en unas horas a la gran ciu-

## Arrendamiento

Hasta el 30 de Octubre próximo, se admiten proposiciones por escrito para el arrendamiento, a pasto y labor, del tercer lote de la dehesa «La Jara o Charruas», denominado dehesa «Sotillo de Santa Catalina», término de Monroy, de cabida novecientos diez y siete fanegas de marco real, entrando barbechando en Enero de 1929, estando de manifiesto el pliego de condiciones en casa de don Mariano Gimeno, calle de Camberos, el cual se reserva el derecho de admitir la proposición que más le convenga o rechazar todas.

Cáceres, 27 de Septiembre de 1928.—Mariano Gimeno.

## Fábrica de Gaseosas de

Tomás Galán y Galán

Salvatierra de Santiago  
LO MEJOR DEL VERANO

En el rigor del verano cuando el calor nos aterra, debemos tener a mano Gaseosas de Salvatierra.

Pues están elaboradas con esencias naturales, azúcar muy refinada y aguas frescas y potables.

Siendo por ley natural el más sano refrescante que no encontrará rival que venza a su fabricante.

## G. Beritens

Oculista del Instituto Rubio

Consulta: Luna, 40, 2.º-MADRID

Tendrá su consulta en Cáceres para los enfermos de los ojos, desde el 25 de Septiembre al 10 de Octubre, de diez a una, en

Hotel Nieto (antes España)

dad y apagó todo el estruendo trepidante de la febril inquietud diaria.

E. DEL N.  
Madrid, Septiembre, 1928.

## SUCEDIDO

Venía con una alegría tan feliz y extraordinaria el secretario del pueblo de Matachivos y ratas, que el tren se le parecía que en vez de andar se paraba; los minutos se le hacían horas, días y semanas.

Por fin como todo llega y cuando menos pensaba en Cáceres se encontró en la ciudad deseada.

¡Qué avenida! ¡Qué jardines! ¡Qué hermoso paseo! El de Cáceres [novas.

Como llevaba un encargo de Telesfora, su hermana, preguntó por un comercio de sedas de gusto estampadas, de crespones granadinas, vuelas fulares y lanas.

Le indicaron como única «La Muñeca», que es la casa donde el que quiera vestir con la mayor elegancia tendrá a la fuerza que ir a visitar esta casa.

Que es el derroche del gusto. Lo más grande, La Karaba.

Paneras, 1-3. ROSENDO CASO Cáceres.

No se deje usted sugestionar por ofertas tentadoras de Cafés a precios bajos o con regalos que le cobran sobradamente.

LA CALIDAD BUENA SIEMPRE TRIUNFA

Prefiera dar satisfacción completa a su clientela, sirviéndole el legítimo Café torrefacto, marca

“LA ARABIA”

de aroma exquisito y calidad insuperable; el mejor de sus similares.

Nota.—No confundir esta marca con otras similares

CAÑA VERAL

Depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 10

Lucas Boticario

Chocolates “La Arabia”  
Cafés “La Arabia”

## Desde París

# El autogiro Cierva

Conversando con el general Duval.—Opiniones de los técnicos

Un nuevo triunfo de España ha sido el del vuelo Londres-París por el ingeniero La Cierva, en su aparato.

Toda la prensa parisina se ocupa hoy del acontecimiento. Los técnicos están admirados del autogiro, y dicen que es un paso el dado que aproxima a la aviación al sùmn de lo que puede ser.

Hemos conversado con uno de los más entendidos en aerostación, con el general Duval, y nos ha confirmado cuanto lleva dicho en el «Figaro». En el sesudo periódico citado, el ilustre militar francés ha dicho que el intento del ingeniero español constituye una verdadera revolución en el dominio del aire.

Hemos ido a su casa, una casa donde la elegancia corre parejas con la sencillez y con el modo de ser del que la habita. El general nos ha recibido muy amable y muy cortés.

Empezó por afirmar que es admirador de todo lo que es español o tiene sabor a las cosas de España, y en esta ocasión ha seguido con interés los vuelos efectuados en su recorrido por Inglaterra por el señor La Cierva, y sobre todo en el último, pasando el canal y aterrizando en el aeropuerto de Le Bourget.

Todo—nos dice—se ha hecho con absoluta precisión. El inventor tiene plena seguridad en su aparato. Donde quiere ir va. Se mueve con el autogiro y parece imprimir a éste su voluntad. Es una hazaña la suya que no es conveniente en estos tiempos, a pesar de las realizadas en otro orden por insignes aviadores norteamericanos, franceses, españoles, ingleses, italianos y alemanes, que tanto han hecho progresar la aviación.

Hemos preguntado a M. Duval si, a su juicio, se había resuelto algún problema con el nuevo aparato del señor La Cierva.

—No uno, sino dos problemas han tenido solución con él. Uno de ellos es indiscutible, que evita todos los peligros que se corren con las pérdidas de velocidad en vuelo, y el caso de tragedia del comandante español Molas, muerto por asfixia, no hubiera ocurrido ni podría ocurrir con el aparato que hoy ha triunfado tan ruidosamente por su último vuelo.

El segundo problema resuelto es el de que se puede prescindir de las velocidades. Pueden ustedes los españoles—nos dice—estar orgullosos de la parte que tienen en los progresos de la aviación, con hombres como La Cierva y con vuelos tan magníficos como los de Franco, Gallarza y Jiménez.

«Le Petit Journal», «Le Temps», «Le Figaro», «Le Auto», «L'Echo des Sports», y todos o casi todos los periódicos de París han salido hoy haciendo elogios y dedicando largos artículos a la hazaña del ingeniero español.

Opiniones hemos escuchado de los entendidos en cuestiones de aviación, como el famoso Bleriot, el ministro del aire, Laurent Eynac y el aviador Cortes. Todos ellos coinciden en que lo hecho por el ingeniero español es más práctico que lo realizado por los grandes vuelos. Todos se lamentan de que no fuera el inventor atendido como debiera, hace tres años, cuando quiso hacer sus pruebas en París.

Un nuevo triunfo de España, indiscutible y definitivo.

JORGE DEBLANC  
París, Septiembre de 1928.

### Gran Hospedería Iberia

De J. REBOLLO  
AMPLIAS HABITACIONES  
Frente al Cuartel de la Guardia civil  
ALISED A :: (CACERES)

## Colegio de San Antonio

Dirigido por los PP. Franciscanos DE CACERES

Primera Enseñanza. Preparación para el ingreso en el Instituto. Bachillerato Elemental (enseñanza oficial) y Universitario (enseñanza libre).

Profesorado titulado. Internado modelo, en edificio de nueva planta, dotado de todas las condiciones pedagógicas e higiénicas modernas. Laboratorios y material científico en abundancia. Apuntes adaptados a los cuestionarios oficiales.

**Enseñanzas complementarias: Mecanografía, Contabilidad, Dibujo, Idiomas y Gimnasia**

Se admiten externos, medio-pensionistas e internos

PIDAN DETALLES Y REGLAMENTO AL RVDO. P. RECTOR

Apartado de Correos, núm. 13. - CACERES



**FLIT**  
NO SE VENDE A GRAN EL  
Estadío Dña amarillo  
Francia negra  
Presuntado

MATA: Moseas, Mosquitos, Polilla, Chinchas, Cucarachas, Hormigas, Pulgas

### A PIEDRAHITA

#### Viaje del presidente de la Asamblea

POR TELÉFONO

Madrid, 28 (4'15 t.)—Ha salido para sus propiedades de Piedrahita el presidente de la Asamblea Nacional, don José Yanguas Messías.

El señor Yanguas se propone pasar en el campo hasta los plenos de Octubre, en cuya fecha regresará a Madrid.—Mencheta.

### ANUNCIO

Hasta el día 20 de Octubre próximo se admiten proposiciones por escrito para el arrendamiento, a pasto y labor, de la dehesa «Cerro del Lobato», término de Monroy, de cabida mil siete fanegas de marco real, entrando haciendo el barbecho en Enero de 1929, estando de manifiesto el pliego de condiciones en la casa de don Antonio Bulnes Calle, Muñoz Chaves, 12, el cual se reserva el derecho de admitir la proposición que más le convenga o rechazar todas.

Cáceres, 25 de Septiembre de 1928.—Antonio Bulnes.

### LA «GACETA» DE HOY

#### Varias disposiciones de interés

POR TELÉFONO

Madrid, 28 (4'20 t.)—En la «Gaceta» de esta mañana se publican las siguientes disposiciones de interés:

#### Baja en el escalafón

Real orden disponiendo que cause baja en el escalafón, por abandono de destino, el auxiliar de geometría de segunda clase don Fernando Bolaños.

#### Apertura de curso

Se dispone que hasta el día 15 del próximo mes de Octubre no tenga lugar la apertura de curso en las escuelas de trabajo de peritos técnicos y de ayudantes industriales.—Mencheta.

### ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10. CACERES

### Academia de corte

Con esta fecha queda establecida en la plazuela de la Concepción, número 27, segundo, izquierda, mi enseñanza de corte y confección.

Se admiten alumnas por cuota mensual, a precios reducidos.

Se dan lecciones a domicilios.

### María Hidalgo

EL «KRASSINE»

#### Próximamente regresará a Leningrado

Moscú, 27.—El rompedor «Krassine» debe llegar al puerto de Leningrado el día 3 del próximo Octubre.—Fabra.

### El especialista M. G. ANAYA

HA TRASLADADO SU CLINICA DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS, A PIZARRO NUMERO 20 (ANTES SOLANA).

Teléfono 9.

CACERES.

ENTRE FRANCIA E INGLATERRA

#### No se ha concertado ningún acuerdo sobre cuestiones de Aeronáutica

Londres, 27.—En el ministerio de Negocios Extranjeros se desmiente el rumor de que se haya concertado entre Francia e Inglaterra un acuerdo sobre cuestiones de Aeronáutica.—Fabra.

### GIRONDA

TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Avenida de Armiñán.—Teléfono 491

# Crónica

## Reflexiones

Sobre el velador, entre las tazas del espumoso café expés, ha aparecido una tarjeta con la fotografía de un hombre; su nombre y apellidos y explicación del fin que perseguía, tal era el de recorrer el mundo y hacer un viaje de estudios y observaciones de los distintos pueblos.

Momentos después se presentó un hombre alto y delgado, no muy bien vestido, y con unas vendas al rededor de sus finas pantorrillas; alargó la mano demandando una limosna, o mejor dicho, esperando de nosotros el apoyo económico para llevar a cabo su empresa.

El primer impulso de nuestro instinto es, si aquel sujeto, no bien portado, no llevará a término el propósito expuesto en la tarjeta, y en cuyo caso es un modo de vida poco digno y moral. ¿Será así o no?

No entremos en ello, y como la posibilidad nos dice que sí, tratemos nosotros en este supuesto.

En todos los tiempos hubo seres así. Todos los siglos han conocido gente original capaz de aventuras y cosas semejantes. Siempre

existieron los enamorados de altas empresas, y para cuya realización necesitaron el concurso de sus semejantes.

Los hombres más eminentes y altruistas que la historia nos presenta, así fueron, y así fueron los que alcanzaron y ganaron progresos, adelantos y descubrimientos, que, sumados, han producido a la humanidad toda una evolución, de la que nos sentimos orgullosos y somos partícipes.

Colón, el insigne navegante, descubridor de las tierras del otro lado del Atlántico, un tipo parecido fué. El tuvo una vida compleja y varia, y aquí y allí expuso sus intenciones. Fracasó muchas veces y la humanidad le creía un loco, hasta que los Reyes Católicos prestándole el concurso, llevó a la realidad su pensamiento, y desde entonces un gran continente conoció el mundo.

¿Por qué no hemos de mirar y atender a esos hombres que el destino los dotó de genialidades?

Después de tantos siglos de historia, la humanidad debe rectificar y debe creerlos y apoyarlos.

ISAÍAS LUCERO.

Salamanca, Septiembre, 1928.

### SUBASTA

El día 29 del corriente, de once a doce de su mañana, tendrá lugar la subasta del aprovechamiento de montanera de la dehesa boyal «Luz», término de Arroyo del Puerco; encontrándose de manifiesto el pliego de condiciones en casa del presidente don José Collado Mogollón, en Corredera, números 7 y 9.

### LA FALSIFICACION DE TITULOS

#### Adquiere cada día mayor amplitud

Berlín, 26.—El escándalo de los títulos del empréstito de guerra adquiere cada día mayor amplitud. No sólo se han descubierto en enorme cantidad títulos de esta clase falseados, sino otros, de los empréstitos de guerra, emitidos por los Ayuntamientos.

El banquero holandés Horn, ha presentado títulos de los empréstitos emitidos por varias ciudades alemanas, por cuenta de Sociedades francesas, cuyo valor se eleva a cien millones de marcos.—Fabra.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

### Temporada de Invierno

Enorme surtido en Trincheras de Señora, Caballero y Niño, Gabanes cuero, Impermeables, Jerseys Señora dibujo fantasía, Chalecos última novedad, Calcetines y Medias lana, Guantes punto y piel, pieles muy nuevas y un vagón de paraguas a precios increíbles.

Visítenos y se convencerá. Vendemos más barato que nadie

**CASA MENDIETA**  
Alfonso XIII, n.º 1. Teléfono, 244.

## Una aclaración El ingreso de unos gitanos en el Hospital provincial

A consecuencia de nuestra información sobre lo ocurrido con los gitanos, víctimas de la inundación de la madrugada del miércoles, cuyo ingreso en el Hospital provincial motivó una reclamación por nuestra parte, en virtud de los informes que nos diera el médico de guardia de la Casa de Socorro, el presidente de la Diputación provincial, señor López-Montenegro, ha esclarecido los hechos, y de él es la siguiente referencia:

El gitano y los dos hijos, que se presentaron en aquel benéfico establecimiento, primero por consejo del médico de la Casa de Socorro y después por orden del juez de Instrucción, fueron atendidos por el practicante de guardia, y, como quiera que no sufrían lesión alguna importante y para hospitalizar-

los no tiene atribuciones, les indicó la conveniencia de que aguardaran en la sala de espera la llegada del director, quien pudo comprobar las observaciones que hiciera el practicante.

Se cumplió como era natural la orden del Juzgado, y del estado de los acogidos, se puede juzgar cuando el padre de los gitanos solicitaba se le dejara salir por la tarde, a lo que se negó el médico director, por tener que cumplir lo ordenado por la autoridad judicial.

En el Hospital provincial se atiende urgentemente a todos cuantos heridos se lleven allí—nos dice el presidente de la Diputación—pero un practicante no puede dar entrada en el mismo a ningún enfermo, sin que le precedan los trámites reglamentarios.

### Accidentes ferroviarios

## El tren correo de Madrid descarrila dos veces, sin que ocurran desgracias personales

El tren correo descendente de Madrid, que tiene su llegada a Cáceres a las ocho menos cuarto de la mañana, descarriló esta madrugada en las proximidades de la estación de Mirabel a consecuencia de la rotura de la vía.

La causa de este accidente se debe a haberse quebrado varias traviesas por efecto de las pertinaces lluvias.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Una brigada de obreros trabajó activamente en el lugar del suceso, consiguiéndose restablecer esta misma mañana la circulación.

El tren correo, que apesar del retraso sufrido en Mirabel, debió llegar a esta capital a las doceproximamente, tuvo otro descarrilamiento al salir de las agujas de la estación de Arroyo Malpartida, por haber arrollado la máquina a una vaca.

En este segundo accidente tampoco han ocurrido desgracias personales, por fortuna.

Por esta causa volvió a quedar detenido un largo rato, habiendo llegado por fin a Cáceres a la una de la tarde.

### DE LOGROÑO

## El estado del diestro Carratalá

POR TELÉFONO

Madrid, 28 (6'10 t.)—Participan de Logroño que el diestro Carratalá se encuentra fuera de peligro de la grave cornada que sufrió en la corrida del domingo último.

El doctor Serra ha marchado a Valencia, una vez que ha desaparecido el peligro.—Mencheta.

### Información de Barcelona

## Hermoso rasgo de un filántropo en favor de los huérfanos de Madrid y Melilla

MADRID, 28 (6'30 t.)

(POR TELEFONO)

Según dicen de Barcelona el filántropo don Francisco Casals, que costeó la erección del monumento al soldado mutilado de la guerra de Marruecos, ha telegrafiado al jefe del Gobierno señor marqués de Estella, diciéndole que se ofrece para encargarse de todos los huérfanos que hayan quedado por las catástrofes del teatro Novedades y la explosión de Melilla, a los que cuidará y educará hasta que tengan la edad de 14 años.

Este hermoso rasgo está siendo objeto de los más favorables comentarios, al conocerse en todas partes.

### Llegada de concejales franceses

Han llegado a Barcelona

## ALMACENES TERIO

Nuevo surtido en Sombreros de Señoras y Niñas

ULTIMOS MODELOS

Grandes existencias en Camisas, Camisetas, Calcetines y Pijamas

Sombrillas, Abanicos y Perfumería

PLAZA MAYOR, 13.-TELEFONO 320.  
CÁCERES

### DE ROMA

## Mussolini marcha a descansar

POR TELÉFONO

Madrid, 28 (6,20 t.)—Dicen de Roma que el presidente Mussolini ha salido con sus hijos para Carpena donde se propone pasar varios días descansando.

### Las navegaciones aéreas

El gobierno italiano ha dictado un decreto estableciendo la escala de recompensas para las grandes navegaciones aéreas.—Mencheta.

### INAUGURACION

## El X Congreso del automóvil

Roma, 27.—Ayer se ha inaugurado en el Capitolio el X Congreso mundial del automóvil.—Fabra.

### Lecturas alentadoras

## Si quieres triunfar...

Quien tiene salud y tiempo lo tiene todo si sabe ser hombre. Tiene los materiales necesarios. Sólo necesita poner de su parte el esfuerzo necesario, la mano de obra, para construir el edificio de su vida. Si desperdicia los materiales—el tiempo y la salud—se encontrará muy pronto con que no tiene los suficientes para construir el soñado palacio y habrá de contentarse con una choza miserable.

Tú, seguramente, tendrás tiempo y salud. De lo último la mayoría está convencido; de lo primero no. Muchos son los hombres que teniendo tiempo de sobra creen no tenerle. Desperdician al cabo del día veinte, treinta o cincuenta minutos, creyendo que esos minutos no significan nada. Y dicen que no tienen tiempo.

Si esos minutos los aprovechas bien pueden ser suficientes para hacer variar totalmente tu vida, para alejarte del fracaso y para encaminarte directamente al triunfo.

### EL MINISTRO DEL AIRE

## Se le han concedido todos los poderes que solicitaba

París, 27.—Los diarios se muestran satisfecho de la decisión del Consejo de ministros concediendo al nuevo ministro del Aire los poderes que este reclamaba para llevar a buen término su misión. Todos coinciden en considerar que la labor emprendida por el señor Eynac será muy árdua, pero confían en que la energía y la competencia del joven ministro le permitirán vencer todas las dificultades.—Fabra.

## El siniestro de Novedades Actuación de las diligencias sumariales

MADRID, 28 (6'15 t.)

(POR TELEFONO)

### Intervención de los bomberos

Los jefes del cuerpo de Bomberos de Madrid, señores Monasterio, han declarado ante el juez especial que entiende en el asunto del teatro de Novedades, definiendo la misión de los obreros a sus órdenes en los trabajos realizados después del siniestro, derribando tabiques y muros.

Después de estar con el juez, conferenciaron con el alcalde y acordaron que desde hoy trabaje en el teatro una brigada obrera, retirándose el retén de bomberos.

### El teatro estaba recién pintado

También han declarado ante el juez especial el director de orquesta del teatro siniestrado don Cayo Vela y el propietario de dicho coliseo señor Sobera. Este ha manifestado al juez que atri-

buye la rapidez con que se propagó el fuego a que el teatro estaba recién pintado y tal vez lo fresco de la pintura haya producido la celeridad en la propagación de las llamas.

### Se ofrecen los hijos de Bienvenida

El ex matador de toros Manuel Bienvenida, ha ofrecido al alcalde el concurso de sus dos hijos para matar un becerro, y cuyos productos se destinen a socorrer a las víctimas de ambas catástrofes.

### Misas por las víctimas

En la iglesia de Monserrat y por la Cofradía de las Animas, se han dicho esta mañana, a las diez, solemnes misas en sufragio de las víctimas de Novedades.

Asistió numeroso público y familiares de las víctimas. Mencheta.

### DESPUES DEL TORNADO

## El Papa expresa su sentimiento y envía mil libras esterlinas

Washington, 27.—Su Santidad ha dirigido un cablegrama al delegado apostólico en esta capital expresando sus sentimientos de profunda simpatía hacia las víctimas del reciente tornado y anunciándole el envío de mil libras esterlinas para la suscripción abierta en las iglesias de los Estados Unidos.—Fabra.

### LA INDUSTRIA AZUCARERA

## Un plebiscito entre los plantadores de caña

La Habana, 27.—En breve y bajo el patronato de la Asociación nacional de plantadores de caña se celebrará un plebiscito en el que participarán todos los plantadores y refinadores de azúcar cubanos para decidir si procedo no prescribir una reducción de la industria sin la intervención gubernamental.—Fabra.

### EL RECIENTE HURACAN

## 224 muertos y 1.158 heridos

Washington, 27.—El gobernador de Puerto Rico ha comunicado las cifras oficiales de las víctimas del reciente huracán, que son 224 muertos, y 1.158 heridos y diez personas desaparecidas.—Fabra.

### LOS ATAQUES DE LOS BANDOLEROS

## Los ferroviarios piden protección

Londres, 27.—Telegrafían de Méjico al «Daily Telegraph» que los Sindicatos de ferroviarios han dirigido una petición a la Dirección de los Ferrocarriles mejicanos en la que ponen como condición para continuar prestando servicio en los trenes una protección más eficaz del personal contra los frecuentes ataques de los bandoleros v rebeldes.—Fabra.

ANUNCIESE EN

**FUENTES SERRANO**  
MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD  
RAYOS X LABORATORIO, ETC.  
De once a una y de tres a seis  
**AVENIDA DE CERVANTES, 46**  
A DOMICILIO, LIMITADA